

# 用创新点燃热情

## ——记通城县隽水初级中学化学教师方晔

本报记者 朱亚平 通讯员 徐宁



“百闻不如一见，一见不如实验。”这是通城县隽水初中化学教师兼实验员方晔在课堂上经常给学生说的一句话。他不仅教会学生化学专业知识，还努力培养学生的创新思维和创新能力。



### 1 自信种子种心田

通城县隽水初中的一间教室里，方晔正带着孩子们在做什么实验。气氛异常地紧张，当钙、镁、磷这些化学物质碰撞在一起后发生化学反应时，孩子们目瞪口呆，拍手叫绝。

化学是一门起始学科，学生既陌生又感兴趣，方晔除了完成课本上的实验之外，还会经常给孩子“加餐”，增补和改进一些与学生生活相近的实验，让学生体会化学来源于生活，也能服务于生活，从而激发学生的学习兴趣。

课堂上，方晔侃侃而谈，风趣幽默，巧妙导入知识点，最大限度地集中学生的注意力，挖掘学生的好奇心，激发了学生的求知欲，让学生在轻松愉快中不知不觉地接受知识。

方晔特别注重关注学困生的学习，每学期他都会在一个小本上记下学困生的名字，并分析他们各自的原因，下课时找他们谈心单独辅导，上课时给他们创造展现自己的机会，帮助他们树立学习信心。

2014届女学生小乔，聪明伶俐，但调皮捣蛋，不仅不学习，还爱搞恶作剧，欺负同学。为了改变小乔，方晔将小乔家的门槛踏破了，也不知多少次，将家长单独“留”下来交谈。

那个学期，小乔的行为与转化方法，每天的进步和改变，在方晔的班主任工作笔记上满满地占到了六分之一。

精诚所至，金石为开，小乔慢慢转变，把心思用在学习上，终于以达线的分数考上通城一中。小乔现在在上海工作，她经常会给方晔写信说：“方老师，上课我都有点怕你，下课后我们都很喜欢你，因为你心中有爱，在你的课上，我收获了学习的自信。”

化学是一门以实验为基础的自然科学，实验是培养学生创新思维和创新能力的重要手段。课堂上，方晔始终把实验教学放在优先地位。

刚开始时，学校条件简陋，实验条件差，方晔就发动学生和老教师利用乡土材料制作仪器和教具，还将难记难懂的化学概念、原理写成口诀，让抽象枯燥的化学知识教得生动有趣，使学生更易理解记忆。

“氢气还原氧化铜”的实验中，方晔编了一句口诀：氢气早出晚归，酒精灯迟到早退。前者颠倒要爆炸，后者颠倒要氧化。化学方程式配平口诀：左反右生一横线，配平之后添一线，等号上方写条件，沉淀气体箭头线。方晔编的化学背诵口诀深受学生喜爱。

课堂上，方晔还注重利用化学史料，挖掘教育素材，对学生进行思想政治教育。今年55岁的方晔，1990年毕业于咸宁师范专科学校生物专业，先后在黄袍中学、南门中学等学校任教。

34年来，方晔一直从事九年级化学教学，已经教了30遍化学两册书。

### 2 自编口诀被传唱

然而，每年方晔的备课内容都会根据课标的变化和学情的不同进行大量的修改，每年都会在上一年度的教案基础上有所突破和创新。

坚持写教学笔记是方晔多年来的习惯。他会及时将教学中的闪光点记录在案，将不足之处及时与同事交流，想出新方法、新思路。

从教34年，方晔仍然怀着一颗赤诚之心，对学生宽严相济，帮助一批又一批学生树立信心，取得进步。方晔多次荣获市级先进个人、优秀教师、县师德标兵等。

### 3 自制教具上百件

为了在2016年校园科技节上奉献精彩的节目，方晔三天三夜都在赶制器材，一不小心玻璃管从大拇指穿过，顿时鲜血直射，玻璃管中塞满了鲜红的血肉，刚缝好针又出现在科技节的现场，钻心的疼痛在忘我的工作中麻醉，方晔的大拇指上至今都有一个大大的疤痕。

在方晔的带领下，学校的老师们积极投身实验教学，自制教具上百件，改进和增补实验20多个，撰写的论文有多篇在国家、省级刊物上发表，多个

实验课题顺利结题并获奖。

在今年的咸宁市实验创新大赛中，在方晔的指导下，学校有三位老师荣获市级奖，今年方晔以年龄最大的选手参加通城县第三届教师素养大赛，他精心准备，以实验贯穿整个课堂，赢得了师生的一片掌声，荣获化学组一等奖。

用爱呵护学生，用心拥抱教育。这是方晔老师对教育事业的庄严承诺。他用热爱和坚守诠释着对教师职业的热忱，用热情和赤诚书写着动人的教学故事。

# 播下梦想的火种

## ——记2023年湖北科技学院星火支教团队甘肃行

本报记者 周萱 章文静

生长在长江流域的桂花，在黄土高原上能扎根吗？

去甘肃支教前，湖北科技学院星火支教志愿者胡敬林有过这样的担忧。但他启程时，还是带上了在实验室里培育出的桂花种苗。他说，支教就像是播种梦想，希望来自咸宁的“种子”能陪伴黄土高原的孩子一同成长。

12年前，星火支教的发起人——湖北科技学院2009级学生刘金龙正是怀着这样的理想走上支教之路。2011年，在时任辅导员余光强的指导下，刘金龙等8名志愿者在甘肃省会宁县金塘小学点燃了星火支教的第一颗火种。自此，星火生生不息，持续燃烧了十二年。

#### 一场双向奔赴

跃动的篮球，奔跑的少年，此起彼伏的助威……8月4日，在甘肃甘谷县磐安镇四十铺小学，星火支教夏令营的村BA正在举行，这是山里娃们第一次系统地学习竞技体育项目，也是夏令营第一次举办村BA。

12年来，一批批“山里娃”在星火支教夏令营体会到人生“第一次”：第一次把课文演成情景剧，第一次阅读绘本，第一次用废旧物品制作服装走秀，第一次触摸钢琴发出美妙的乐声……

许许多多的第一次，在悄然间为山里的孩子打开一扇理想的窗。

即将升上四年级的磐安镇尉家沟小学学生李康成深受支教老师文小玉的影响，立志要考好大学。他说：“我看过老师的笔记，特别工整认真，我要像他一样。”

已经走上工作岗位的星火支教夏令营学生高佩说：“乡村夏令营虽然短暂，却影响了我的人生方向。”

12年来，星火支教陆续为甘肃、安徽、青海以及咸宁本地的56所学校的15328名乡村学生提供助学支教服务。

其实，受益的并不仅仅是乡村的孩子。对于志愿者来说，星火支教像是一场双向奔

赴，每一个参与其中的人都收获了成长。

从十指不沾阳春水到学会精打细算；从学生转变成教师；对从未感到迷茫到如今坚定理想……支教让大学生在短时间里迅速成长。

今年成为志愿者的何茜茹说：“以前对西部地区的了解仅限于书本、新闻，这次有了切身体验。正如习近平总书记所说，‘广大青年要用脚步丈量祖国大地，用眼睛发现中国精神，用耳朵倾听人民呼声，用内心感应时代脉搏’，这次支教给我上了生动的一课。”

#### 一路筑梦前行

连续吃一个月土豆是什么感觉？星火支教的志愿者深有感触。

支教条件艰苦，十个人挤在一间教室打地铺；经费有限，每天土豆、辣椒换着吃；想好好洗一次澡，要到镇上澡堂……

环境虽苦，但志愿者们有一双善于发现美好的眼睛——“学校后面的黄土山顶能看见最美的晚霞。”“有个学生偷偷跟我分享他的梦想，开心！”“刚来时想家，现在觉得我们队伍就是一个大家庭。”……

志愿者邓佳佳说：“当老师、来支教是我的梦想。”

“来甘肃后，想法有改变吗？”

“没有，更坚定了！”爽朗的邓佳佳一口答道。

流水经过暗礁，才能激起美丽的浪花。困难并没有让梦想褪色，反而让前进的脚步更坚定。

“对于很多人来说，支教是心中的‘白月光’，但是实现理想需要历经考验。”星火支教指导老师卢瑾说，星火支教每年的选拔非常严格，上千人中只有不到百人脱颖而出。

其实，支教也是卢瑾心中的“白月光”。一批批志愿者到来又毕业，卢瑾一直陪伴团队，走过从青春到成熟的12年。“不断地培养新人，四处争取项目资金，时刻记挂上百人的团队……太难了。”

就在今年暑期夏令营期间，卢瑾的父

亲突发疾病离世，她从甘肃赶回咸宁处理后事，来不及消化巨大的悲痛，又连夜驱车16个小时重返甘肃。

为何如此执着？卢瑾说，星火支教从最初一个人的小梦想发展到今天，它所承载的意义和带来的影响日益深远，星火需要前行，自己便不能停步。

#### 一个美好愿景

今年是磐安镇尉家沟小学成为星火支教志愿服务基地的第七年。七年来，这里从一个破旧的教学点发展成完全小学，面貌焕然一新。这是学校谋发展的结果，也得益于星火支教的助力。

面对可喜的变化，校长李云鹏却始终有抹不去的担忧：“我们的生源虽然在增加，但农村学校生源流失的整体局面没有改变。”李云鹏说，因为师资缺乏，许多家庭上学“舍近求远”，不仅增加经济负担，生源和教师人才流失也形成恶性循环。

“这样的担忧，我在很多位乡村小学校长口中听过。”卢瑾说，乡村教育与乡村振兴息息相关，人才的缺乏是乡村教育最大的痛点。“我们从短期支教逐步形成‘暑期夏令营+日常网络直播+顶岗支教’的全覆盖支教模式，就是希望能补充乡村学校的师资力量，为乡村教育的发展尽己所能。”

星火支教也切切实实地为当地村小带来了变化。

“星火支教的顶岗实习有力地补充了学校师资，志愿者义务开展课后服务，解决了很多留守儿童家庭的难题。”李云鹏说。

咸宁本土学校通山县车田学校与星火支教深度合作后，学校生源不降反增。

磐安镇石家庄小学慕名向星火支教发起“合作邀约”，今年该校夏令营报名火爆，还吸引了不少周边非本校的学生报名。校长石国珍高度评价星火支教团队素质高、管理规范。

“甘谷县磐安镇有二三十所中小学、教学点，目前只有四所学校接受暑期支教，就是星火的四个基地。”卢瑾说，“这是对星火的认

可。未来，星火支教还将探索小微学校协同发展，汇聚乡村学校的力量，助力乡村振兴。”

#### 一声“后会有期”

“白日不到处，青春恰自来，苔花如米小，也学牡丹开。”2023年夏令营的最后一天，孩子们用文艺演出和展览向老师和家长汇报这个暑假的收获。相遇的快乐与离别的不舍在此刻达到顶峰，现场每一个人都笑中带泪。

甘肃籍学生索银根为队友们做了一锅当地的浆水面践行。正值大三的索银根本来学业紧张，但她执意要来支教。她说：“我就是山村的孩子，我想告诉那些‘曾经的我’，走出大山去看看世界。”

最后一课，志愿者周婧怡为孩子们讲述了磐安的红色历史、非遗文化。她说：“走出大山很重要，但是热爱家乡更加重要。”

“每年都有人离开，也有人到来，星火接力不灭。”卢瑾说，很多“火火”离开了团队，依然心系乡村教育。

曾经的发起人刘金龙毕业后回到甘肃反哺家乡。甘肃籍校友汪斌斌每年无偿帮助星火志愿者做好后勤服务，被大家亲切称为星火支教驻甘谷县办事处。还有考研成功的“火火”，入学前专程回到支教的村小，看望曾经的学生。

分别时，有个小女孩说的一句话令志愿者黄言莹印象深刻，她说：小黄老师，后会有期！“这是最好的告别。”黄言莹说，希望他们学好本领再来建设家乡，我们在未来重逢，都变成更好的自己。

临走前，胡敬林在孩子们用废旧物品做成的校园模型里，发现了一个小小的惊喜——一株用橡皮泥捏成的桂花树悄然绽放。孩子们为它取名“福桂”，对这棵小小的树苗寄予美好祝愿。

从咸宁带来的桂花，在黄土高原上能扎根吗？

胡敬林不再有出发前的担忧，因为这棵小小的树苗，已经在孩子们的心里扎下了根。

## 教育问答

### 如何给孩子立规矩

本报记者 王恬

无规矩不成方圆，一个孩子的品行好坏，是依靠后天的规矩约束影响的。从小在规矩束缚下长大的孩子，会保持着良好的品性，在长大后也会受益匪浅，让孩子在将来的成功道路上更舒适。

那么，如何给孩子立规矩？

余敏介绍，知名心理学专家李玫瑾曾提出：6岁之前一定要给孩子立好规矩。只要家长管教得当，孩子就会从“挑战规则”到“被提醒后愿意配合规则”，再到“不需要提醒也能遵守规则”，逐渐成长为一个自律的人。

家长在给子女立规矩时，应遵守2大原则——温柔且坚定。温柔，是指家长要控制自己的情绪，不要生气，语气平和地给孩子说理。在管教孩子的同时，让他感受到爱意。长期通过打骂的育儿方式，会造成家长的冷漠和冰冷，让孩子变得胆小怯懦，天性受到压抑和扼杀，这样的规矩也毫无意义。

坚定，是指一旦制定好规矩，家长就不能随意妥协。比如，家长要跟孩子定好规矩，每天只看15分钟动画片。但当15分钟结束，孩子还想再看，开始哭闹不休，怎么办？有的家长在孩子哭了10分钟后就妥协了。这样一来，孩子就知道他能够以哭闹来威胁家长，下次只会变本加厉，哭20分钟，甚至半小时。

那给孩子立规矩有哪些有效的方法呢？

余敏建议家长，第一，要少而精。第二，要说清楚，违反规则的直接后果。比如，孩子不收拾玩具，家长就要告诉孩子，你不收玩具，那就没有继续玩玩具的权利了，千万不要一边批评孩子不懂收拾，一边替孩子收拾干净了，孩子体验不到做错事的直接后果，下次还会再犯同样的错。第三，立规矩要保持一致性。立规矩是一件长期的事情，不能急于求成，我们要和孩子一起制定适合的规矩。还需要做到言传身教，对孩子的错误多一份宽容。也要注意在不伤害自己，不侵犯他人，不破坏环境的前提下，给孩子自由。

### 怎样给孩子做榜样

本报记者 朱亚平

“孩子上小学后，发现他身上有很多缺点，不爱运动，不爱看书，不爱交朋友。如何才能让孩子变得更好？”近日，家住咸安区的家长李女士咨询。

咸宁市第十七小学老师张海伦介绍，身教胜于言传。德国哲学家雅斯贝尔斯在《什么是教育》一书中说道：教育的本质意味着，一棵树摇动另一棵树，一个灵魂推动另一个灵魂，一个灵魂唤醒一个灵魂。人生是一场修行，教育孩子更是一场叩问灵魂的修行，值得我们穷尽自己的心智去探索。

想要改变孩子，先改变自己。父母是孩子的第一老师，父母的责任就是做好孩子的榜样，潜移默化地改变孩子，成就更好的孩子。

父母应当做好情绪管理工作，不能随便发火，因为孩子以父母为榜样，他也学习到大事小事都稳不住心神，无法冷静思考，只会用发泄的方式解决问题。

作为父母，请照顾好自己。如果你忽视了自己，那就是一个重大的错误。通过照顾好自己的生活，证明你的自尊和价值。一定要留出时间，留出精力，留给自己的事情和爱好，让孩子明白你要珍惜自己的生活和技能。

家庭和谐对孩子很重要，父母之间要树立和谐的家庭关系，不能轻易的争吵，争吵让孩子觉得恐怖。父母之间开诚布公地交流，通过合作完成任务，共同承担家庭的责任，孩子也会把这种技能运用到他日常的生活。家长要尽可能给孩子提供可模仿的环境，比如举行家庭读书分享会，进行戏剧表演，分享特别时光等等。

父母要在孩子面前养成良好的卫生习惯，父母如果不爱干净，孩子也会跟着学，东西乱扔，垃圾乱扔。

父母要比较勤奋，勤奋比懒惰好，父母树立勤奋的榜样，孩子也会跟着学，从小就成为爱劳动的好孩子。

父母要爱学习能上进，父母要比较上进，通过学习来提升自己，孩子看到父母学习，孩子也会爱上学习，取得好的成绩。

父母要节约，不能铺张浪费，勤俭朴素是我们的良好品质，父母做好榜样，不铺张浪费，孩子也会跟着学习的。

### 武汉农村商业银行股份有限公司 咸宁分行招聘公告

为进一步加快发展，武汉农村商业银行咸宁分行面向社会各界公开招聘部分岗位工作人员，诚邀社会优秀人才加入。本行咸宁分行客户经理薪酬待遇优厚，且严格执行试用期相关规定。

**一、招聘岗位及要求、工作地点及薪酬待遇**

1. 招聘人数：1名

1. 任职条件：  
(1) 具有全日制本科及以上学历，专业不限，金融、经济、财会等经济类相关专业优先。  
(2) 高校应届毕业生全日制本科及以上学历(含)以下，全日制硕士研究生28岁(含)以下。针对社会招聘人员，银行同岗位工作经历的可放宽至30岁(含)以下，其他工作经历的放宽至28岁(含)以下。  
(3) 吃苦耐劳，抗压能力强，具有较强的沟通协调能力和拓展市场能力，熟悉当地市场，有客户资源者优先。愿意接受分行严格考核。  
(4) 具有咸宁户籍，服从分行统一调配，愿意长期在本地工作。

2. 工作地点：咸宁市城区及各县城域网点。

3. 薪酬待遇：合同制员工，按照咸宁分行客户经理薪酬待遇执行，且严格执行试用期相关规定。

**二、招聘流程及说明**

1. 流程：简历投递—简历筛选—笔试—面试—体检—签约。

2. 简历投递：应聘者发送简历至邮箱：126982820@qq.com，邮件格式统一为“姓名+岗位”。

3. 报名时间：2023年10月13日—2023年10月19日，应聘者欲了解有关武汉农村商业银行的其他信息，欢迎访问公司网站。

4. 应聘须知：应聘者需对其提供的应聘资料真实性负责，如与事实不符，我行有权取消其面试和录用资格，由此导致的后果由应聘者自行承担。

5. 其他：笔试、面试时间地点另行通知。

浮山街道办事处双泉社区(五网格)的1宗集体土地十年使用权租赁于2023年10月11日上午10时在咸安区浮山街道办事处办公楼508室公开竞价，由于该项目因故终止，成交结果无效，特此公告！

联系人：黄女士  
电话：19907246111  
湖北万利居拍卖有限公司  
2023年10月13日

湖北省嘉鱼县星置业有限公司遗失在嘉鱼县茶庵农村信用合作社开立的基本存款账户开户许可证，核准号：J5363000201502，账号：0210000001365140，特声明作废。